“民间解读十八大”互动评论之二
我们期待什么样的翻一番

幸福指数，也翻一番
董碧辉本报评论员
2020年，距今只剩八年。党的十八大报告中定下了一个宏伟目标：到2020年实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番。这是一个富有雄心和诱惑力的数据。它的实现，将意味着人民生活品质的全面提升与革新。

有专家测算，到2020年国内生产总值比2010年翻一番，经济增长保持6.9%左右的速度即可达到。考虑到人口增长因素，要实现人均收入翻一番的目标，对经济发展要求会更高一些，粗略测算GDP年均增速达到7.1%左右就可保障。而从国家统计局的数据看，十六大以来，年均经济增速超过10%。不再执着于保8，不再固守两位数的增长速度，其实传递出来的是未来中国更加重视经济发展质量、更加注重改善百姓生活的重要信号。这也正契合民众对经济增长的期待。

十八大报告指出，“在当代中国，坚持发展是硬道理的本质要求就是坚持科学发展。”浙江的民营经济发展成绩斐然，在促进生产、扩大出口、增加财政收入、吸纳就业等方面发挥着越来越重要的作用。民营经济增加值从2006年的9899亿元增加到2011年的19840亿元，5年翻了一番，年均增长14.9%，占GDP的比重稳定在61%至62.2%之间。 

我们希望看到在翻一番的过程中，浙江的民营经济更有活力、能在更多的领域发挥它们的活力，同时，浙江经济在新的挑战中完成自身的转型升级，“物质富裕、精神富有”的战略得到贯彻，经济增长有速度，更有质量。浙江2010年生产总值达27100亿元，2020年翻一番，是54200亿元。再考虑到人民币升值的因素，也许届时超越面积与人口都相近的韩国真的不是梦想。

发展是硬道理，收入的增长依赖于经济的增长。在国民收入的分配上，如何让国民充分分享到经济发展的果实，比起经济增长来说，更是一个让民众饱含期待的话题。十八大报告中说，要让“收入分配差距缩小，中等收入群体持续扩大，扶贫对象大幅减少”。改革开放我们讲共同富裕，也讲让一部分人先富起来，强调效率优先，现在我们讲收入翻一番，更寄希望于在收入分配体制改革不断推进和深化的过程中，收入翻一番增加更多人的幸福指数。翻一番是个平均概念，我们希望那些现在收入比较低的群体可以翻的不止一番，让翻一番的结果体现为贫富差距的缩小，而不是扩大，尤其是要让农民的收入快速增加，缩小城乡差距、区域差距、编制内与编制外的差距。让这个社会出现越来越多的中等收入者。翻一番体现公平正义，还在于让合法的劳动收入、合理的财产性收入倍增，那些灰色收入、不合法收入减少甚至消失。我们希望翻一番，不是一个单纯的数字概念，在收入翻一番的同时，期待真实的购买力也能够翻番。物价增长能得到控制，房价、医疗、教育等支出不那么吓人，翻一番既体现公平性，也包藏含金量。

对浙江来说，收入翻一番的图景分外诱人。2011年，浙江的城镇居民人均可支配收入和农村居民人均纯收入分别达到30971元和13071元，其中城镇居民人均可支配收入连续11年列上海、北京之后居全国第三，农村居民人均纯收入更是连续27年居全国首位。2010年浙江全省城镇居民人均可支配收入27359元，翻一番后接近或者超过1万美元，现在浙江的人均收入已经属于上中等收入国家水平，8年之后，就能接近或者赶上高收入国家的收入水平。我们的生活品质、我们的幸福程度将会有一个质的飞跃。

未来，美好如斯！

做大蛋糕，分好蛋糕
钱报网网友向斌：“两个翻一番”应该说是一件好事，但是必须有两个前提条件：一是，通胀水平必须控制在合理的范围之内，如果说“翻一番”的同时伴随着高通胀，那么则无实际意义可言；二是，“翻一番”必须是惠及最广大的人民群众，特别是社会底层贫困收入群体，而不是少数既得利益群体。要知道，“翻一番”只是把这块“蛋糕”在做大，如何公平合理的分好“蛋糕”也是至关重要的。
钱报网网友英洪波：经济总量翻一番，国家富裕了；城乡居民收入翻一番，老百姓有钱了。这就是所说的国富民强。至于能够达到怎样的效果，这不是一个具体的数值就可以表明的，关键要看老百姓的幸福指数是不是上去了。作为浙江人，更期待的是很好地解决面前的实际问题。首先是住房问题，其次是工作问题，再就是孩子的教育问题，还有医疗、保险等问题。希望这些问题到时候都不是问题，这翻一番就有足够的含金量，老百姓才能真正实现安居乐业。

@歌罢满帘风2324279075：更重要的是得控制物价不翻几倍。

@虎啸风生_：重视民生了，要真的让百姓感到“两个翻番”后，自己的生活也跟着翻番了。

@Real袁浩：居民收入翻一番或者翻几番的前提是先把通胀降下来，这才是百姓到手的干货。

@帝国精鹰：到2020年，全国人均收入相比2010年翻一番。如果这个目标实现了，结果可能是大量的低收入者成为中产阶级，也有可能是高收入集团的收入翻几番，中国的收入分配结构将变得更加畸形的哑铃型。希望中国的收入分配改革能取得明显成效。

@开门又见喜：我希望是居民收入的购买力翻一番。

@野草1949：任务很艰巨，关键要落实到实处，且不说十年，先说每年工资递增多少，物价控制在什么范围，涨的工资要超过物价涨价指数，而不是随即性的一个平均值。要让每一个老百姓真正感到实惠。

@克里斯托夫-金：到2020年实现GDP和人均GDP比2010年翻一番，不错，但想过没有，实现收入翻番并不难，只要倾举国之力，保持GDP十年平均增速在7-7.5%间即可达标，问题是，如果GDP翻番，官员腐败、贫富分化、物价房价随之水涨船高，一连翻几番，怎么办？GDP总量重要，GDP质量更重要。

@贤庭迈步：翻一番是平均值，关键是哪些行业人员的收入倍增呢？

@唐其民：“学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居”，能够实现这些，远比让收入翻一番甚至翻几番来的实惠。这些也才是最大的幸福，更是收入倍增的根本意义所在。

@已经三级的管管：居民收入倍增不等于每一个个体的人都能收入翻番，但应该让尽可能多的民众能够像享受阳光一样享受到倍增计划的利益。

@道可道1970：提高居民收入比重，需要做的工作还很多，我们不能拔苗助长。城乡居民收入倍增，需要切实实现以人为本的科学发展，而绝不允许在统计数据上想办法、动手脚。不能让收入总是被平均。

一个“条子文化”的样本
戎国强本报首席评论员 
最新一期的《中国周刊》上，有一篇报道：《一个小学校长的“条子笔记”》，描述了广东一位小学名校校长“老严”，每年是怎么应付多达1000多张“条子”的。

报道说，在接受当地户口的幼儿园毕业生就近入学后，各所小学还会为进城务工人员子女预留少量名额。但这个名额，一般的名校都不会真正用在外来打工子弟身上。“我们不可能腾出指标来。”老严说，那些指标都要为各种领导的关系留用。每年，各所名校会设置一个“关系户指标”；老严领导的小学“关系户指标”上限是46个，而争抢这几十个名额的关系户，有1000来个。这1000多人，都有“条子”。

这篇报道的详细、具体、翔实程度，在同类报道中是少见的，完全可以当作“条子文化”的一个样本来看；所谓“条子文化”，其实是权力的“潜规则”运行方式。

条子的材质与形式：有的是一张顺手撕下，印着单位名称的信笺，有的留有领导的亲笔；有的则是装在信封里，封得很严实；还有一些，是手机短信或电子邮件，甚至是一个突然的电话……这些形式，基本恪守着“潜规则”的低调、隐秘；但也有打印出来的，看上去更像是正式的通知、文件，似乎要突破“潜规则”浮出水面，有僭越的企图。

“条子”的传递途径：饭局。条子当然不能召开大会布置下去，但其执行力往往超过很多通过大会布置的任务。条子的亚文化属性与饭局最是相宜，但饭局仅仅是载体，饭局上说的话，才是最具实质性的内容。饭局一般由教育局官员和上级领导的熟人出面组织，老严在饭局上要细心察言观色、分辨他们的言词、语气、表情，来评估、确定“条子”背后的权力的大小，最终决定如何“落实”条子。

在1000多张条子中确定46张“有效票”，难度极大。老严心里，各个部门有一个座次：像财政局、税务局、社保局、人事局这些管钱、管人的单位，万万不能得罪。但像统计局、文化局这样的冷衙门，如无直接利益关系，就可以找借口推辞回去。如果该落实的条子不落实，老严和学校都会麻烦无穷。“学校组织教师旅游，需要相关部门批给你培训和参观学习费用；有些好的老师想要调动过来，管人事的部门就会刁难你，甚至调水平差的老师过来；需要更新教学设备，申请批资金，也可以不拨给你。”因此，老严也有他的护身符：三个保留到最后的、“压箱底”的、连教育局领导都不知道的三个录取名额，就是为意外出现而又必须落实的“条子”所准备的。这三个名额就是浪费了，也要保留到最后。这样看来，“优质教育资源不足”这个说法，还不能滥用，要看在什么范围内、对谁而言；一部分人所不足的，对另一部分人则是富余。

虽然“条子文化”是一种“潜规则”，但是，各所名校每年都给领导或领导的关系户留出名额，已经成为惯例，在一定程度上，这已经是“潜规则”的制度化、合法化。

这篇报道，只说“老严”是广东的一位小学校长，没有说是哪一个地、市的，是广州、深圳？还是珠海、佛山？更不说是哪一所学校，这不会是记者的疏忽吧？“老严”多半也是个化名。记者怕坏了老严的前程。

