“民间解读十八大”互动评论之三
公平正义，灿若阳光
戎国强

本报首席评论员

在十八大报告的第二部分“夺取中国特色社会主义新胜利”中，有八个“必须坚持”的义项，“必须坚持维护社会公平正义”是其中之一。这一段的原文是：“必须坚持维护社会公平正义。公平正义是中国特色社会主义的内在要求。要在全体人民共同奋斗、经济社会发展的基础上，加紧建设对保障社会公平正义具有重大作用的制度，逐步建立以权利公平、机会公平、规则公平为主要内容的社会保障体系，努力营造公平的社会环境，保证人民平等参与、平等发展权利。”

　　“公平正义”之前要冠以“社会”一词，是因为，孤立的个人，无法实现和拥有“公平正义”，因为公平正义指涉人与人的关系，因此这只能是一项集体性的事业。当“公平正义”被写进执政党的代表大会的报告，意味着它成为了一种国家意志；是国家对全体公民的尊严和权利的尊重，也可以视为一种国家承诺——保护每一个公民的个人尊严与权利，是国家存在的最高意义和最高价值。

　　在十八大报告中，“必须坚持维护社会公平正义”这个义项之前，是“必须坚持改革开放”；在这个义项之后，是“必须坚持走共同富裕道路”。

　　“改革开放是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路”，这条路通向哪里？公平正义，是唯一正确的方向；公平正义，是改革的合法性、正当性的唯一来源。

　　“走共同富裕道路”，已经涉及了社会财富分配公平问题，而“维护社会公平正义”，是“共同富裕”所必需的政治保障。

　　一个文明社会，需要具备诸多要素和特征，如物质丰富程度、生产力发展水平，包括科技水平，等等，但是，居于最高位置的，唯有公平正义。物质丰富程度、生产力发展水平等，其价值是满足人的基本生存需求，即生物水平上的生存需求，但是，人之为人，人区别于其他生物的，是人的精神需求，是与生俱来的尊严需求，人需要他所生长、生活于斯的社会有安全感，归属感，唯有公平正义，才能赋予社会以这些最高要素。所谓归属感，就是这种感觉：这里是我的家，我是这个“家”里平等的、受到同等尊重的一员，我不比这个“家”中其他任何一个成员更特殊，也没有其他任何一个成员比我特殊。如果要给“公平正义”一个比喻，那么，只有一个喻体是恰当的：阳光。一个人，吃穿不愁，物质生活十分优裕，但是让他长期生活在阴雨天气里，心情也会阴郁起来，得抑郁症的可能性会增大；同理，公平正义，为健康社会所必需。

　　如果对“必须坚持维护社会公平正义”这个义项作稍稍深入一点的解读，我们便能发现，这段文字言简意赅，准确、全面地表述了公平正义的实现途径和具体内容，及其与国家性质的关系，高屋建瓴而又平实、严谨。十八大闭幕至今还没有几天，人们已经从许多动向中明显感受到来源于十八大的行动力在推加，人们对改革、反腐等项重大工作获得进展的预期也在加大。十八大的“历史节点”效应正在释放出来。旗帜的意义在于行进，宣言的意义在于实践。中国的明天，值得期待，更值得为之付出努力。

提升幸福感，自维护公平正义始
　　钱报网友 晴川：当现实因素制约无法彻底实现公平，那就应该从宏观着手，在制度层面加以体现，有明确而具体的细化方案。而在规则公平方面，如何消除特权，打破“潜规则”，更是大有可为。我们要看到财富还无法极大丰富到人人共享的事实，更要看到社会不公的存在及危害。不妨就从社保公平开始，多多考虑如何让农民等社会贫困群体的幸福感增强。这方面，政府应该加强自身责任而不是削弱之。
　　钱报网友 想写就写：我们常说法律面前人人平等，但在具体的执行过程中，走样走调的不在少数。比如说：你有权，或者你有肯帮你忙的有权人，那你所办成的事的概率就相对高，那对普通百姓来说，就太不公平了，这就应验了一句“有权好办事”，“走后门”是常态。作为小百姓，能享受平等参与、平等发展的权利，最大的愿望就是：权力不起作用，走后门过时了，靠真本事吃饭，大家合力作贡献。

　　钱报网友 朱虹瑛：维护社会公平正义自然是提升人们的幸福指数，这是人们的普遍期待。首先，要改革收入分配问题。收入分配改革不是要回到“大锅饭”，而是要建立机会均等、规则公平的社会保障体系，通过诚实劳动和个人能力正常获得。总之，公平正义与老百姓最简单的逻辑关系，是不强调结果公平，而要保证过程的公平。

　　钱报网友 赵应昆：社会公平正义中，教育公平尤其重要，当城乡教育发展不均衡导致的不公平，是对贫困群体最大的不公平。显而易见一个农民工，当他们来到城里由于户籍等原因，规则不公平导致农民工子女享受不到优质教育资源，这些群体提升的渠道就不畅，社会将失去自我调节机制而导致动荡和不平衡。

　　@五十九翁：我没别的要求，就希望等我明年退休了，我的退休工资和社会保障待遇是跟我同龄人差不多的，跟事业单位和公务员退休的待遇差不多。这样我才读懂社会的公平正义，否则永远不懂。

　　@火的弧形战线：当公招出现极端反常状况时，决策层该认真考虑一下：资源分配是否出了严重问题。主持社会公平正义的群体首先不公平正义了。

　　@黎叔-：让人民当家做主，什么问题都解决了。

　　@卖火柴的张豆豆：小孩上得起学，青年买得起房，老年看得起病。国家富强繁荣、社会公平正义、社会底层的人通过努力而不是拼爹也能实现自我，我们想要有钱有闲的小资生活啊！

　　@纪非魏星：公平正义是社会的太阳。如果乌云蔽日，生活就黯然失色，灵魂就要扭曲，善良就要遭殃。

　　@野果弥子：谁都可能是“拼爹游戏”的失败者，谁也都有可能是成功者，一个萝卜一个坑，拼过一个是一个。

　　@阅读社会：在没有公平与正义的社会中，没有最终的受益者，每个人都是最终的受害者。

@一炮手语录：实践证明，社会财富越增加，公平越重要。深化改革、调整利益，只有把促进和维护社会公平正义作为主要价值取向，才会使更多的人享受到改革成果，才可能得到更多的人拥护和认同，才能真正做到主权在民。
按规则办事，赢的是社会

　　本报评论员  高路

　　温岭的钉子户老罗如今已是网络红人，他的那幢五层小楼甚至登上了英国媒体，被视为中国法制进步的一个标杆。
　　这一次，对话代替了强拆，谈判桌代替了推土机。老罗的房子没有被挖成四面悬崖，他也没有被逼到必须拿起汽油维权的地步，他甚至都不需要像名人左小祖咒那样借助于网上呐喊才能抗拆成功，一个普通农民，就因为不满拆迁补偿，跟政府谈不拢，房子就得以幸存。权力肯为这样一个普通公民的利益让道，这本身就是个巨大的进步，把这种进步放在历史的进程中考察，它的意义就会显现出来。

　　老罗的逻辑很简单，60万建的房，只赔26万，当然不搬。单以此论，补偿确实低了，但账还不能这么算，新给老罗的宅基地是有三证的，而老罗原来的房子没有三证，在我国，集体土地和有三证的国有土地之间有着巨大的鸿沟，这里面有土地增值的一笔账，如果这么算的话，老罗可能也没亏。但政府希望用政策上的红利来补偿老罗的损失，似乎也不是件容易的事，老罗要的是一幢自己住的房子，不是拿来卖的投资品，有没有三证、能不能卖，对他来说并不重要。

　　我想，政府不让老百姓吃亏的善意是可以体会得到的，要不然有现存的钉子户在，别的拆迁户不会这么爽快就签了拆迁协议。而老罗呢，他的要求很简单，只是要一座同样的房子。他们之间还需要的是谈判，并不是不能解决的。退一步说，哪怕老罗的要价高了，他是不是就该被骂呢？公民意识已然觉醒，再拿集体利益至上的口号要求别人已经不管用了，不管其要求是否合理，政府都应该让他把自己的利益说出来，摊开来，而不是以一种强压的方式达到自己的诉求。

　　钉子户并非中国独有，在任何国家都有公众利益和个人利益的冲突。而不能把自己的利益置于其他人之上，有时候为了公众利益牺牲一部分个人利益也是世界通行法则，否则社会没有办法发展。效率与公平的战争，从来就没有一边倒的赢家，重要的是，这两种利益在一个什么样的平台上博弈。

　　老罗什么时候搬，在什么样的条件下搬，我想，终有一天他们会达成一个协议。一条这样的马路对开车的人和老罗一家都不公平，老罗要出门必须得过马路，车子要过必须得绕个大弯，谁都不安全。在谈不拢的情况下，绕着走也许只能是无奈之举权益之计，但绕过一幢可以，能绕过一片吗？路能绕，桥能绕吗？这一次能绕开，下一次行不行？很多事情是绕不开的，当地恐怕还得以更积极的态度来解决层出不穷的拆迁问题。

　　在利益诉求多元化的今天，解决问题的办法也应该多元化，温岭的做法体现了对个人私产的尊重，对每个人捍卫自己权利的尊重。这样的进步并非轻易得来，我想如果没有之前围绕拆迁的诸多激烈碰撞，老罗的房子可能早就片瓦不存了。这幢立在马路中间，让车不得不绕道走的房子，仿佛就是这个时代的见证，社会发展如大道，希望一片坦途，而个人利益却总是坚守着自己的阵地，轻易不会退让。温岭这幢小楼就矗立在私产保护和权力行为、野蛮和文明一个分水岭上，让人感受到文明的温暖，它证明权力只要谨守自己的边界，是会得到群众的认可和拥护的。

　　按规则办事，可能会牺牲掉一部分效率，但最终赢的会是整个社会。

