在全省高校党建和大学生思想政治
教育工作会议上的总结讲话

省教育厅厅长  刘希平
（2010年8月19日，根据录音整理）
    这次会议，既是贯彻全国大学生思想政治教育工作座谈会精神的会议，又是贯彻全国高校第十八次党建工作会议精神的会议，实际上是把高校党的建设和大学生思想政治教育两项工作合在一起部署了。当然这两项工作有着非常紧密的联系。大学生思想政治教育本身就是高校党的组织的重要工作内容，高校党组织起着领导和保障作用。开展大学生思想政治教育，有助于促进高校党建、增进学生对党的认识。在上午的会议上，省委常委、宣传部长茅临生同志做了重要讲话，对加强大学生思想政治教育和高校党建工作提出了要求，对此，我们要认真贯彻落实好。刚才几所高校党委书记和一位思政理论课老师在大会上做了交流，从实践层面介绍了一些好经验、好做法。有关高校还提供了很好的文字交流材料。考虑到今年我省高校党建工作的重点是党员队伍建设，下面，我根据半年多来教育工委和相关高校的调查研究，从提要求和建议的角度，就加强高校党员队伍建设谈点想法。
1、 要切实重视党员队伍建设
应该说，这几年，对党员队伍建设，我们绝大多数高校还是重视或比较重视的，做了不少工作，组织了不少有意义的建设工作和活动，党员队伍进一步壮大，党员队伍素质在不少方面都有了新的提高。但总体上感到重视得还不够。一个最突出的表现是，相当一部分党员的党员意识不强。党员意识不强，有个人原因，有社会原因，也有组织和领导的原因。一个单位党的领导如果本身对党员不够重视，对党员队伍建设不够重视，又怎么能够让党员树立起强烈的党员意识？
重视党员队伍建设，至关重要的是要深化对党员的认识。可以说，认识到什么程度，就会重视到什么程度。党员，对党和党的各级组织来说，犹如细胞对于生命体，没有细胞就没有生命，同理没有党员就没有党和党组织的生命。细胞有活力，生命就充满生气。往大处说，正是由于有了无数深信党的理想的党员的不懈努力和奋斗，中国共产党才由小到大，夺取政权，取得社会主义建设，特别是改革开放的巨大成功。往小处说，一个单位的党组织，如果能得到党员的拥戴，它就会很有力量，就会形成很大的非权力的影响力。不容否认，我们的权力与上级组织选拔使用直接相关，但光靠这一点肯定不够。现在不够，今后更不够，越是推进民主建设越不够。作为党的领导，作为党组织，我们要做到密切联系群众，首先应做到密切联系党员。很能想象，连党员都联系不了，还能做到广泛联系群众。搞好高校党员队伍建设，关系的不仅仅是高校，不仅仅是教育系统，更关系到整个党的建设。现在就全国而言，高校每年发展的党员数超过全国发展党员数的三分之一，浙江省超过45%。
高校党员队伍建设事关重大。我们一定要深刻认识党员队伍建设对组织、对事业的极端重要性。抓党建工作，首先应该抓党员队伍建设，做到心中有党员，千万防止自己及组织成为水上的浮萍，没有了立足的根基。要看到拥有了党员，才可能拥有群众，才可能有能力和力量去克服各种困难。我们一定要高度重视党员队伍建设，这是我们高校党的领导者的本职，是我们发挥组织作用、推动改革和发展的重要基础和保障。
二、要进一步做好发展、培养、使用、关心等基础工作
加强党员队伍建设，不是一朝一夕的事。这是一项经常性的工作。其中有大量的政治，但不仅仅是政治，它更是一项细致入微的人的工作，需要年复一年、日复一日地做好打基础的事。
一要抓好发展。发展是党员队伍建设的前提。在发展上，这几年我省高校数量问题解决得不错。现在的关键是提升党员发展的质量。要注意把握住两条：一条是不要使不符合条件的人进入党内，另一条是要努力使优秀人才成为党员。这后一条尤为重要，是确保共产党成为“三个先锋队” 始终必需的。这方面的工作要加强筹划。在兼顾民主党派建设发展的同时，我们应更积极更主动地开展面向各类优秀人才的党员发展工作，尤其是要加大在学科带头人、青年教师和优秀大学生中发展党员的工作力度，热情关心、积极引导，使更多的优秀人才特别是专家型人才对共产党有更深刻的认识、更好的认同，成为共产党人，或者成为共产党最可靠的朋友。做到了这一点，高校党组织的凝聚力、战斗力、影响力就会大为增强。
二要抓好培养。对新党员应加强培养，对已经入党的同志也应加强培养。这几年，我们对发展对象的培养工作比较重视，但对已入党的学生和教师的培养工作比较薄弱，缺少统筹的考虑和安排。我们应切实改变这种状况。尤其是应加强对青年学生党员和青年教师党员入党后的教育培养工作，切实制订和落实党员培训计划。要突出信仰信念教育，着力于用党的理论武装党员，用社会主义核心价值体系教育培养党员，增强党员对党对中国特色社会主义的思想认同、政治认同、情感认同，使广大党员都能自觉地用党员标准要求自己，用党的纪律约束自己，用党的信念激励自己，在党言党、在党爱党、在党忧党、在党为党，成为言行一致、表里如一的共产党员。要研究培养教育的方式、方法和内容，多搞一些因人而宜的教育培养。新老党员结对子、谈心谈话、组织有意义的党员活动，都是好办法。特别是要多发掘和组织一批在学生中认同度很高的专家学者给党员、给学生们讲理想、讲信念、讲价值观、讲做人做事。这会起到很好的效果。因为学生们信他们、崇拜他们，他们所说的话感召力会更强、影响力会更大。我们要努力培养一批这样的党员专家学者队伍，让他们参加党的建设，参与党员队伍建设。组织上入党不容易，思想上入党更不容易，是一辈子的事，这对每一个共产党员都如此，我们应努力构建党员培养的长效机制。
三要抓好使用。使用，是最好的学习教育，是最好的培养锻炼。坚定的信仰、坚强的意志，不是说出来的，而是在使用中磨砺出来的，在工作中干出来的。我们应该使广大共产党员都能经常性地以党员的名义参加一些工作和活动，这有助于增强党员的责任意识，也有助于接受广大教师、学生的监督。作为领导，我们在布置各项工作时，要有意识地对党员提出一些要求，多发挥党员的作用，让党员时时感受到自身的使命和责任。重使用，不仅能使党员多干事，更能使党员强化党员意识，增强使命感、责任感和荣誉感。
四要抓好关心。共产党是政治组织，但也是一个充满人性关怀的革命大家庭。在毛主席的《为人民服务》、《纪念白求恩》中，在刘少奇的《论共产党员的修养》中，我们一再感受到这一点。在党的离休干部政策中、对老党员的慰问中，我们又一再感受到了这一点。诚然，历史上极左路线曾数度严重破坏过这个革命大家庭的和谐。总结历史的经验和教训，我们应努力增加党组织内部的人性关心关怀。最为重要的是加强党内民主建设，完善党内民主参与、民主决策、民主选举、民主监督制度，使党员有更多的机会、更多的渠道，了解、参与、决定、监督党内事务，平等地行使党员权利，成为党的建设的主体。在党组织内部应营造更多地让人讲真话、讲心里话的氛围，允许人犯错误，允许人改正错误，有错误不要紧，改正了就是好同志。要增加对党员的关心。这种关心，既包括政治上的关心、工作上的关心，也包括生活上的关心。我们对社会上的困难群体要扶助，对党内的生活困难群体也要扶助。高校党组织内部要形成关心关怀困难党员的机制，形成关心关怀老党员的机制，多给困难党员一点温暖，绝不能让他们寒心。我们要通过关心、关怀，让党员不断增强对党的理想、信念、事业以及组织的坚守。
2、 要充分发挥基层党组织的作用
做好党员工作，是各级党组织的共同任务。其中基层组织负有重要责任。这是由基层党组织的地位、性质决定的。发展、培养、使用、关心，这些基础性工作基本上都需要基层党组织来实施和实现。基层组织是我们的根。高校基层党组织应以极大的精力做党员工作，要通过做党员工作，把党心凝聚起来，把党员的积极性调动起来，为党的事业、为学校的改革发展而努力。要科学设置基层党组织，不仅要做到哪里有党员，哪里就应该有党的组织，还要积极探索研究培育基层党组织的文化精神传统，努力使一些基层党组织建设中形成的优秀文化传统和有益做法坚持和传承下去。要选好基层党组织带头人，进一步完善直选等民主推荐的办法。除了考虑威望外，应更多地把一些擅长做党员工作、为广大党员认同的同志推荐选拔到基层党组织领导岗位上来。要加强基层组织开展党员工作的研究，推进改革创新，鼓励大胆探索，使党员工作与思想政治工作，与教学、科研、服务工作，与广大师生成长成才紧密结合起来。积极运用新的文化模式、技术载体和符合师生特点的话语体系开展党建工作，春风化雨、润物无声，增强党建工作的亲和力、感召力和吸引力。
当前，我们正在积极开展创先争优活动。这为加强党员队伍建设提供了很好的机会，创造了很好的载体。我们一定要大力推进创先争优活动，使活动不断走向深入，使活动不仅在服务学校发展、服务社会进步、服务师生成长成才中取得明显成效，也在加强党员队伍建设中取得明显成效，使广大师生党员始终走在学校改革发展的前列。
在座的都是党员领导干部。作为党员，我们要加强自我修养，使自己成为一名名副其实的共产党人；作为领导，我们要加强党员队伍建设，使更多的党员成为忠诚于党和人民事业的真正共产党人。当高校书记的时间总是短暂的。我们应抓住这短暂的时间，切实抓好党员队伍建设，为党的事业，做出一名党员领导干部应尽到的最大努力和奉献。以致我们今后退下来无怨无悔，可以大声地说，在我们主持党组织工作时，没有辱没党员领导干部的称谓。
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