中华全国供销合作总社赵显人副主任

在视察浙江经贸职业技术学院时的讲话

（2010年7月26日）

非常高兴有机会来浙江经贸职业技术学院参观考察。浙江经贸职业技术学院是名声在外，可能由于是处于同一系统的关系，我们总社的领导都知道有浙江经贸学院。前段时间，学院童书记和李院长到北京总社去，我们也见了面，两位领导盛情邀请我到学院来看看，我看他们的底气很足，我也就对学院很有信心。今天来实地看了之后，也听了童书记和李院长的介绍，我感到学院无论是从办学规模，还是教学设施和人才培养质量都相当出色，经贸学院先进的办学理念、良好的教学设施和丰硕的办学成果，都令人为之一振。8000多在校生，500多教职工，虽然规模并不大，但是从学院的办学水平来看，在我们系统内，学院是走在前列的，即使在全国高职教育界，我认为也是位置靠前的。我这是基于学院的教学设施、培养出来的人才质量是否符合供销事业发展的需要来判断的。

学院能取得这么大的成绩，我认为主要得益于三大方面的原因。一是得益于学院领导班子坚持以战略眼光来办学，能紧密贴近市场开拓进取，具有明晰的办学思路。04年，你们就来到下沙高教园区，这一步走得早，看得准，这说明学院的决策者具有长远的眼光和战略的决策。我可以想象，学院刚来下沙时的艰苦岁月，但你们苦干数年，终于把学院办起来了，站稳了脚跟。我也感觉到，你们的专业设置、人才培养目标都紧密的适应市场的需要，能做到超前的考虑。这些都给我们留下了深刻的印象。

二是得益于能始终坚持合作理念办学。学院能一直坚持用合作理念办职业教育，直接为系统、为“三农”服务，这条路非常正确。供销合作事业就是要靠大家来办，我看了学院的办学宗旨，也看了省社的《社情动态》，史主任刚刚到任就到学院调研，他也非常强调依托行业办学，这些都非常好。我们这个行业就是合作的行业，你们坚持把合作的理念贯穿到办学中来，能够与兴合集团、淘宝的企业广泛开展合作，我看到你们与淘宝的合作已经建立了实体经济体在运作，刚才也见证了学院与茶叶研究院的战略合作协议签约仪式，这都是非常对的。我想，我们学院能发展到今天，是与学院坚持合作办学的理念分不开的，因为合作开阔了眼界，合作开拓了领域，合作也使我们培养的人才更适应市场需要，更有用武之地，这也是学院近年来毕业生就业率保持在95%以上的重要原因。

三是得益于学院坚持创新意识来办学。刚才看了学院的学生创业展示，也看了经济实训基地的仿真实训窗口和同声传译实训室、外语村等，都非常好，看得出来学院在教学实践中是坚持创新理念的。我们供销行业主要是搞流通的，无论我们的业务发展到哪里，都需要流通，但传统的流通逐渐不好使，这就要向现代流通转变，需要科学技术来支撑。我看到，学院也在对这种变化作积极的探索，这就是一个创新的过程，而且学院已经取得了相当大的成绩，这也反映在我刚才提到的毕业生的就业率上。因为只有坚持创新的意识办学，才能做到在人才培养工作中坚持创新教学，通过启发式的教学，培养出具有创新意识的毕业生。

关于下一步的工作，我们学院都已经规划得很好了。学院对我们提出的几个要求，我们也会带回去好好研究。看过学院以后，我在想，从我们这些年的发展经历来看，也从国家层面来说，即从今年中央的一号文件和去年国务院的40号文件对我们的要求来看，也从我们供销合作事业发展的需求来考虑，我对学院的发展怀有几点希望。一是要增强经贸学院高职教育的吸引力。近期全国教育工作会议刚刚召开，会议还下发了《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010―2020）》，明确职业教育要提高吸引力。当然，从一般的吸引力来说，我们经贸学院已经具备了。但我们也要看到，当前是一个难得的战略机遇期，尤其是一个新的历史发展期。在这个背景下，增加我们的吸引力，把我们学院办得更上一层楼就非常有必要。我相信学院能完成这一艰巨的任务。

二是要提高学院的竞争力。职业教育是国家教育体系的重要组成部分。从国家中长期教育规划纲要来看，国家对职业教育非常重视，投入非常大。浙江也是个教育大省，各级各类院校发展迅速，竞争激烈。同时，前几年各地大学都热衷于上规模，各校升格、合并的动作很大，现在政府、社会和企业都很重视现代职业教育。我们学院可以说是竞争对手多，强手如林，提高竞争力已成为摆在学院面前的重大挑战。我们要树立危机忧患意识，充分发挥我们的办学优势，切实提升办学竞争力。

三是增强学院的带动力。目前，系统内有97所大中专院校，都面临着加快改革创新，实现科学发展的重任。我们经贸学院要围绕专业建设和课程建设这个核心，提高教学质量，扩大教学成果的应用范围，加大科研成果的转化，进一步发挥影响力和带动力，为推进系统内院校的共同发展做出更大贡献。

关于“省部共建”工作，总社将认真考虑研究。学院发展这么好，我们很愿意和浙江省政府共同建设学院，我们将会大力支持。下一步，我们将和浙江省供销社一道，一如既往的支持学院的发展建设，共同推进经贸学院实施“省部共建”工作。关于总社杭州培训中心，我们也要回去研究，这需要中编办批准，不是总社自己批准就好使的，但我们会去争取。

我希望，学院要认真贯彻落实总社“五代会”精神，不断提升学校办学实力，充分发挥学校在系统内的影响力，增强学校在系统所属院校中的带动力，为供销事业的可持续发展提供有力保障。

