关于开展第三届全国实践教学竞赛的通知
各相关单位：

为了进一步推动各专业领域实践教学的开展，表彰那些致力于实践教学领域发展并已在一定范围内得到认可的个人和机构，中国教育技术协会将主办“第三届全国实践教学竞赛”（以下简称“大赛”），大赛活动具体由中国教育技术协会实践教学委员会承办，现将大赛活动要求通知如下：

一、竞赛的内容

第三届中国实践教学大赛涉及各专业或专业方向，参赛院校与个人可自主确定参赛的专业或专业方向，但要求提交参赛的设计与内容要充分体现工学结合的应用型人才培养的教育思想，突出工作过程系统化课程设计的课程开发模式，最大程度展现数字化教学资源在教学过程中的重要作用。大赛分为五类竞赛项目：

1．专业建设实践教学方案设计

指专业实践教学体系与解决方案、实践教学在专业能力培养中的作用及实践案例。

2．课程建设实践教学方案设计
指一门课程中的实训与能力培养的关系，课程实训解决方案及实例。

3．综合实践教学方案设计
指专业及课程以外的实践教学方案，例如，实训基地建设、校企合作实践教学等。

参加以上三项实践教学方案设计大赛需在网上（www.chinapt.org.cn）提交电子版资料及纸介质版2本（必须装订）资料等参赛资料。
4．多媒体教学课件大赛

指在PPT、计算机辅助教学软件等方面充分运用多种媒体的集合在课堂教学中的集成应用。可以是一节的课件、一章的课件、也可以是一门课程的整体课件。

参加多媒体教学课件大赛需在网上提交多媒体课件光盘等参赛资料。

5．虚拟教学

指利用信息技术进行的虚拟教学。包括虚拟课堂、网络课程、虚拟实训、虚拟社会、虚拟工厂等。虚拟教学的目的是借助计算机技术提高教学效果，例如一个复杂社会过程可以用虚拟的形式直观的表现出来，学生容易理解。

6．学生创业方案设计

指学生在毕业后的创业方案设计。可以是网上创业设计方案，也可是其他创业方案设计。

参加学生创业方案设计大赛需在网上提交电子版资料及纸介质版资料等参赛资料。每所学校限报3名，超过3名者，以资料上传到网上的时间取前3名。

二、竞赛资料提交方式

各普通高等院校、高等职业技术院校、相企业单位与个人均可以申请参赛。
1、参赛者需在网上注册，并将电子资料上传到网上，如果资料太大不能上传，请与竞赛办公室联系。

2、初评专家在网上评审，请参赛者信息务必准确。

3、申请人通过www.chinapt.org.cn下载并填写《第三届全国实践教学竞赛申请表》，连同上述有关参赛资料（报名表、装订的纸介质报告）于2009年6月15日以前（以邮戳为准）邮寄到全国实践教学法竞赛办公室。2009年8月进行初评和复评。资料请寄：
地址：上海东大名路391号5001室  邮编：200080

联系人：黄捷

电话：021-65951069   13916916835

中国教育技术协会联系电话：010-66419038  岳华

三、大赛评奖方式

将分别评选出专业建设实践教学方案设计、课程建设实践教学方案设计、综合实践教学方案设计、虚拟教学、学生创业方案设计、多媒体教学课件一、二、三等奖。由中国教育技术协会颁发证书，对于有效组织教师参赛的院校，设立最佳组织奖，由中国教育技术协会授予“2009年度实践教学最佳组织奖牌”。

四、其他

申请参加专业建设实践教学方案设计、课程建设实践教学方案设计、综合实践教学方案设计、多媒体教学课件类大赛，每一种参赛方案或课件收取评审费300元；学生创业方案设计11免收评审费。评审费请通过邮局汇到：北京市复兴门内大街160号416房间   邮编：100031    岳华  收。如要通过银行转账，请与协会联系。请务必注明参赛者单位、姓名，否则会延误您的评选。

实践教学方案设计中的优秀实践教学方案设计将集结出版优秀论文专著《实验实训实习》。

本次竞赛的解释权为中国教育技术协会实践教学委员会所有。

中国教育技术协会实践教学委员会
全 国 实 践 教 学 竞 赛 组 委 会

2009年4月1日
