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小康社会就是收入要倍增社会更公平宪法赋予的人民当家做主的权利能实现
快报专访省委党校教授：浙江走在全国前列，需要更有勇气去改革创新
2012-11-19 
　　据国家统计局科学研究所2008年印发的《全面建设小康社会统计监测方案》，经济发展、社会和谐、生活质量、民主法治、文化教育、资源环境等6个方面23项指标实现程度100为全面小康。
 快报专访省委党校教授：

 浙江走在全国前列，需要更有勇气去改革创新

 伴随党的十八大的召开，“小康社会”再次成为热词。

 十八大报告为人民描绘出一幅小康社会的图景，并且定下时间表：经济持续健康发展，人民民主不断扩大，文化软实力显著增强，人民生活水平全面提高，资源节约型、环境友好型社会建设取得重大进展，“确保到２０２０年实现全面建成小康社会宏伟目标”。

  新华社报道说，从“建设”到“建成”，一字之变，引起外界普遍关注。分析人士认为，全面建成小康社会，中国已进入“倒计时”。

  当被问到“你心目中的小康社会是什么样的”，每个人的回答都不一样。有人评价，这个问题问的是老百姓，考的是党和政府。

  

富裕是小康社会核心

  “小康”一词最早见于《诗经·大雅》民劳篇：“民亦劳止，汔可小康”，意思是轻徭薄赋，予民休息，让老百姓过上小安康乐的日子。这个寄托着人们对美好生活向往的词汇，在改革开放后被赋予了新的时代内涵。

  在十八大代表、云南农民工赵华标眼中，小康就是“吃得好，住得好，生活得好。有车、有存款、有保险”。而在中央党校教授辛鸣看来，到2020年，“群众的生活会更殷实，老百姓的生活质量会更好、生态环境也会更好。收入多了，手里的钱也经花了”，“既要让老百姓赚更多钱，又要让老百姓在很多方面不用多花冤枉钱”。

  “小康的核心是‘富裕’，十八大报告也提出了‘两个同步’，即：居民收入增长和经济发展同步、劳动报酬增长和劳动生产率提高同步。大多数人是从经济角度考虑小康社会，但是单从这个角度来理解小康社会并不全面。”昨天下午，浙江省委党校副教育长、教授吴锦良接受都市快报记者专访时说，理解小康社会的含义，要放在中国现代化建设这个更大的背景里，小康社会是中国向现代化国家迈进过程中的一个里程碑，是社会的整体进步。

  “原来只是口袋里有钱，钱包鼓起来了，现在是政治、经济、文化、社会、生态建设等方面的全面进步。”吴锦良说，“为什么有些人收入很高了，却对社会还是不满意，还想着把子女送到国外去？这说明，个人层面的需求也不仅仅是经济方面的，还有社会秩序、政治权利，以及在重要问题上有作为公民应有的话语权。”

  国家发改委宏观经济研究院研究员常修泽也认为：“小康社会是一个完整的现代化概念，蕴涵诸多与人的全面发展相关的内容，如，经济发展、民主健全、科教进步、文化繁荣、社会和谐、生活殷实等多方面。”

  

  不是GDP翻番这么简单

  根据十八大报告提出的目标，到2020年全面建成小康社会，只剩下8年零1个多月。来自上海的十八大代表焦扬说：“工作千头万绪，经济、政治、社会、文化和生态文明等各领域的建设任务都很繁重。时不我待，时不我予。”

  “政府要带领这个社会全体老百姓，在短时间内走这么长的一段路，不是GDP翻番这么简单。”吴锦良认为，对政府而言，这意味着今后需要更加全面、整体地思考社会发展问题，用更广阔的视野、更长远的眼光去思考未来七八年要到达哪里；意味着要在发展经济的同时，更加重视以建设现代化国家为目标，来思考、定位政治、社会、文化、生态方面的同步发展问题；意味着改革的攻坚克难将涉及更加广泛的领域，比如环保问题、社保问题、医疗改革、教育改革、行政体制改革、政府透明度等多个方面；也意味着执政理念和执政能力将进一步面临考验、锻炼，政府要敢于改革自身，在经受考验锻炼后完成一种蜕变、提升，建成一个与小康社会相适应的现代文明政府。

  中央党校教授辛鸣也提出，在全面建成小康社会的过程中，“一定要更加注重我们的经济发展成果为人民群众共享，不能仅仅为发展而发展，即使GDP增长再多，如果发展成果不能为人民群众所共享，发展也就失去其原本应有的意义”。

  “小康社会对老百姓而言，首先是经济收入倍增；其次是社会更加公平；第三是宪法赋予的人民当家做主的权利实现程度得到大幅度提升。”吴锦良说。

  

  老百姓的评价最有说服力

  为了量化建设小康社会的步伐，自2003年起，国家统计局统计科学研究所开始研究制定全面建设小康社会统计监测指标体系，这套指标体系由经济发展、社会和谐、生活质量、民主法制、文化教育、资源环境6个方面23项指标组成。

  去年底发布的数据显示，2010年中国全面建设小康社会的实现程度达到80.1%，比2000年提高20.5个百分点。北京、天津、上海、江苏、浙江、福建和广东等7省（市）的全面建设小康社会实现程度超过了90%，离全面建成小康社会仅有一步之遥。与此同时，西部地区全面建设小康社会的实现程度仅为71.4%，与东中部地区差距明显。

  在吴锦良看来，小康与否，政府可以评价，专家可以评价，老百姓可以评价，但最有说服力的还是老百姓的评价。百姓不会先去查阅各种评价指标体系，然后逐项打分，而是根据自己的感受最直观地评价。

  “因此，站在政府的角度，我们要建立和完善各种指标体系，但更重要的是要以百姓感受为重。百姓满意不满意，认同不认同，支持不支持，同样应该成为我们全面建成小康社会的根本评价标准。”吴锦良说。

  

  敢动既得利益集团奶酪是改革关键

  十八大为全面建成小康社会制定了路线图，同时指出了前进道路上面临的发展不平衡、不协调、不可持续等六大困难和问题。

  十八大报告中提到：“如期全面建成小康社会任务十分艰巨，全党同志一定要埋头苦干、顽强拼搏。国家要加大对农村和中西部地区扶持力度，支持这些地区加快改革开放、增强发展能力、改善人民生活。鼓励有条件的地方在现代化建设中继续走在前列，为全国改革发展作出更大贡献。”

  吴锦良说，浙江经济发展水平较高，大多数指标排在全国前四，居于全国前列，这意味着浙江会率先遇到许多问题，也要率先面对各种挑战，“率先”既是最大的优势，也是最大的困难，因为没有经验，没有人告诉你该怎么做。

  “率先不是终点，而是起点，要先啃人家啃不到的硬骨头。浙江的干部更需要具有改革创新的精神，要更有勇气，甚至牺牲精神，去直面和挑战现行的行政体制、社会体制中的痼疾。深层次的改革大都是要敢于动一动既得利益集团的‘奶酪’。敢不敢动这个奶酪，是难点，也是关键。”吴锦良说。

  记者 黄庆明
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