努力提高思想政治理论课教学的实效性
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当前，高等院校思想政治理论课教育教学工作中，最具有攻坚性的重要课题就是如何真正提高教育教学的实效性。近年来，我们统筹队伍建设、课程建设和学科建设，较好地发挥了思想政治理论课教学“润物细无声”的教育和引导作用。

　队伍建设从强化学科着眼 
国家设立马克思主义理论一级学科，为加强高校思想政治理论课建设，提供有力的学科支撑。近年来，我们初步完成了马克思主义理论一级学科中的6个二级学科与思想政治理论课教育教学的对接工作，“马克思主义基本原理概论”和“科学社会主义理论与实践”课教学，对应马克思主义基本原理学科；“毛泽东思想和中国特色社会主义主义理论体系概论”课教学，对应马克思主义中国化研究学科；“思想道德修养与法律基础”课教学，对应思想政治教育学科；“中国近代史纲要”课教学，对应中国近现代史基本问题研究学科等。这种对接既是学理上的对接，又是教育教学过程的对接、更是人才队伍建设的对接。一方面，提高思想政治理论课教学队伍的准入门坎，非马克思主义理论学科(专业)人才不进、非马克思主义理论学科(专业)的博士不进。同时，着力支持(资助)教师攻读马克思主义理论学科(专业)的博士。目前，马克思主义学院专任教师基本已经马克思义理论学科(专业)博士化，他们的学科意识、科研能力、教育教学后劲很足，为提高思想政治理论课教学实效性奠定坚实的人才队伍基础。 
　课程质量从教学团队突破 
优秀教育教学团队是提高思想政治理论课教育教学实效性的基本保障。一抓教学团队教研。这几年，教学团队积极申请市、省、部级教育教学改革立项，把思想政治教育理论与教学实践相结合，不断创新教学模式，教研成果获得省、部级奖励；二抓教学团队科研。围绕思想政治理论课教育教学发现的难点、热点问题，申请各级各类科研项目，作到“教学出题目，科研做文章”，课堂教学提出问题，科研成果回到课堂，使思想政治理论课教育教学从原来的知识传授型，转变为学习型(研究型)。三抓教学名师引领。教学名师是教学团队的“领头羊”,知识水平高，理论功底深，教学效果好。我们实行教学名师公开教学制度，特别是推行教学名师指导制，让那些年轻教师率先受益。 
　　课堂教学从现实问题入手长期以来，高校思想政治理论课教育教学往往从理论开始，到理论结束。只注重“知识”传授，而忽视“思想”教育。只注重“理解”理论，而忽视“方法”引导。只注重“政策”宣传，忽视“人文”关怀。对包括广大青年学生在内的普通老百姓的社会生产、生活、生命、生态问题关注不够，结果导致思想政治理论课教学难以贴近学生、贴近生活，难以切入“主题”。近年来，我们既注重“从认识到实践”，“从一般到个别”，“从领导到群众”，更强调“从实践到认识”，“从个别到一般”，“从群众到领导”。特别注重从社会热点、焦点问题，尤其注重从广大青年学生需要、需求出发，围绕课程内容选题，围绕教学目的选题，围绕学术动态选题,围绕学生思想状况选题，实行专题教学。实践证明，每一节课讲清楚一、二个问题，比“蜻蜓点水”的效果好得多。 
　　思想启迪从学生诉求出发 
　　课堂教学与课外辅导相结合，把课外辅导作为课堂教学的继续或者延伸，是我们近年来的工作体会。抓好课外思想、心理，尤其是学生特别关注的恋爱问题、就业问题辅导，是巩固课堂教学效果不可或缺的重要一环。有的学生说:“课堂教师讲再深刻、再生动，如果课外我们遇到具体问题的时候，老师就不管我们了，那么整个教学就没有效果可言了。”这几年，从事思想政治理论课的骨干教师兼职课外辅导员，准确地掌握了学生的心理脉搏，懂得了学生们最盼什么，最怕什么，实现理论难点面对面，既帮助学生化解了许多思想理论“疙瘩”，又帮助一些大学生解决了就业创业指导、心理咨询等问题，增强了课堂教学的针对性，使理论课教学实打实，而不是空对空。 
　　成绩考核从教育实效设计 
既然思想政治理论课教育教学的根本目的不在于学习知识，而在于解决思想问题，因此学生考试得学分就不应当“以闭卷考试论英雄”，更不能只有闭卷考试一种方式。我们根据学生所学的专业和课程特点，彻底改革了过去那种单纯闭卷方式，实行学生一定程度上自主选择的多种考试方式并存的方式进行:一是开卷考试，允许学生携带有关资料进考场；二是撰写并发表理论文章，鼓励学生在学习思想政治理论课期间，结合理论学习和自己关心的社会问题，撰写理论文章，并要求在省级及以上刊物发表。三是撰写调研报告。鼓励围绕课堂教学内容，在生活实践中进行调查研究，然后写出具有一定水平和质量的调查报告等。
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