李克强：改革是中国最大的红利
现阶段推进改革在很大程度上要触动利益更加注重
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  11月21日，十八大闭幕6天后，中南海国务院第一会议室迎来中国11个改革试点省市的负责人。全国综合配套改革试点工作座谈会在这里举行。

  中共中央政治局常委、国务院副总理李克强主持座谈会。他说，我国３０多年来取得的巨大成就，靠的是改革开放，甜头已经尝到。在新的起点上要全面建成小康社会，加快转变经济发展方式，让群众过上更好生活，依然要靠改革开放。这是我国发展的最大“红利”。

不干可能不犯错，但要承担历史责任

  座谈会上，国家发展改革委和辽宁省、湖南省及成都市、上海浦东新区政府负责人介绍了全国和各地不同类型综合配套改革试点进展情况。

  李克强指出，党的十八大报告的一个突出特点，就是提出了“两个全面”、“两个加快”，把发展目标与改革目标一起规划、把市场化改革与转变发展方式一同部署。全面领会十八大精神，必须充分认识加快改革的重要性和紧迫性。

  当前改革进入了“攻坚区”和“深水区”，改革如逆水行舟，不进则退，不干可能不犯错，但要承担历史责任。必须迎难而上、攻坚克难，坚决破除一切妨碍科学发展的体制机制弊端。

  李克强说，进一步推进经济体制改革，既要搞好顶层设计，又要尊重群众和基层的首创精神。我国国情复杂，一时看不准、吃不透的改革，可先选择一些地区和领域开展试点，以点带面，并有及时调整和纠错的机制，在探索中“排雷”和清除“荆棘”，这是一种好做法。国务院已批准的１１个综合配套改革试点地区，要当好改革实验的“侦察兵”、“先遣队”，为改革攻坚提供新鲜经验和实践标杆。

  

使所有人都能通过自己的努力获得应有利益

  李克强强调，深化改革，千头万绪，但不能眉毛胡子一把抓，要化繁为简，突出重点，积极寻找牵一发而动全身的突破口。找准了突破口，就会事半功倍。东中西部地区情况不同，突破口也要因地制宜。要更加尊重规律，转变政府职能，处理好政府与市场、与社会的关系，经济领域要更多发挥市场配置资源的基础性作用，社会领域要更好地利用社会的力量，包括社会组织的力量，把应该由市场和社会发挥作用的交给市场和社会。这也是改革的方向。

  李克强说，现阶段推进改革不仅要继续解放思想，转变观念，在很大程度上要触动利益。如果利益格局固化了，经济社会发展就缺乏活力。调整利益格局，要善于在利益增量上做文章，在利益预期上作调整，同时稳妥推进存量利益的优化，这样可以更好地凝聚共识，减少改革的阻力。改革过程中，要更加注重权利公平、机会公平、规则公平，使所有人都能通过自己的努力获得应有利益。当然，有些改革可能会有局部的、短期的阵痛，但从全局看、长远看，受益会更大、更持久，最终使人民群众得到更多实惠。

  此次会议，最让现场一位常年服务于此的工作人员感到不同的，是“会风的变化”。在听取汇报过程中，李克强一再插问，所问问题之准，之深，之专业，都是官员们手中的汇报材料中所没有的“现成答案”。个别官员一旦脱稿对此显得“不适”。这位工作人员发表感想说：“只会照本宣科的官员，在这里不好混了。” 据新华社
  新闻链接：综合配套改革试点

  全国综合配套改革试点工作2005年从上海浦东新区起步，国家先后批准了11个试点地区，给予试点地区改革先行先试权。

  试点地区包括：上海浦东新区、天津滨海新区、成都市和重庆市（全国统筹城乡综合配套改革试验区）、长株潭城市群和武汉城市圈（全国资源节约型和环境友好型社会建设综合配套改革试验区)、深圳市、沈阳经济区（国家新型工业化综合配套改革试验区）、山西省（国家资源型经济转型综合配套改革试验区）、义乌市（国际贸易综合改革）、厦门市（深化两岸交流合作综合配套改革）。

