创业富民 创新强省
之江平
　　一

　　五年，弹指一挥间。

　　这五年，注定会在浙江发展史上书写上重重的一笔。

　　这期间，我们经历了大悲的汶川地震，经历了大喜的北京奥运；我们遭遇到全球性金融危机和欧债危机，遭遇到外部经济的持续疲弱和低迷；我们不仅要面对浙江经济中越来越多的“成长烦恼”，更要面对全国宏观经济政策的趋紧；我们既要保持经济平稳较快发展，更要加快转变经济发展方式。

　　多种因素叠加，浙江经济面临前所未有的挑战。

　　这期间，省第十二次党代会提出坚定不移走“创业富民、创新强省”之路，进而将其提到“推动浙江发展总战略”的新高度；当国际金融危机发生后，省委又及时研究确定并全面实施“标本兼治、保稳促调”工作方针；今年当又一波欧美债务危机袭来对整个经济带来冲击时，省委把“稳中求进、转中求好”确定为今年工作总基调。

　　特别是省委“两创”总战略一经提出，就引发全社会的强烈共鸣和认同。

　　“两创”总战略是科学发展观在浙江的生动具体实践，体现了浙江改革开放的基本经验，体现了“八八战略”的内核精华。它凸显了人民群众在浙江发展中的主体地位，把富民强省目标和创业创新路径统一到一起，把奋斗目标与群众根本利益紧紧联系在一起。它是一个目标，是一个方向，是一个引领，对浙江发展起到了很好的呼唤、指引、凝聚的作用。它是一种号角，是一种精神，是一种力量，为浙江人民奋力前行提供了鼓劲、振奋、助推的支撑。

　　这期间，浙江人民创业创新的激情飞扬喷涌，浙江富民强省结出了丰硕成果，浙江交出了一份亮丽的答卷。

　　这期间，2011年浙江GDP达到32000亿元，成为全国第四个突破3万亿元的省区市，浙江成为突破工业化中期保持经济高增长的比较少见的一个经济体。全省进出口总额和出口总额分别突破3000亿美元和2000亿美元，城市化水平提高到62.3%。

　　这期间，推进浙江发展的大手笔更是一个接着一个。省委审时度势作出了推进大平台、大产业、大项目、大企业“四大建设”的重大决策；启动实施海洋经济发展示范区、舟山群岛新区、义乌国际贸易综合改革试点、温州市金融综合改革试验区“四大国家战略”。

　　这期间，在保持经济平稳较快发展的同时，转变经济发展方式取得了实质性的进展。九大战略性新兴产业有了一个良好的起步；14个产业集聚区成为浙江发展一道亮丽风景线；11个重点制造业和42个传统产业集群转型升级迈出实质性的一步；以10个现代服务重点行业和十大农业主导产业为主体的现代服务业、现代农业都有了快速进展。

　　这期间，民主政治建设有序推进，各领域的法治化水平显著提高；文化大省建设加快推进，文化软实力显著提升；以改善民生为重点的社会建设扎实推进，城乡居民生活质量显著提升；生态文明建设积极推进，可持续发展能力显著提升；党的建设全面推进，各级党组织的创造力凝聚力战斗力显著提升。

　　这是全面建设小康社会并取得决定性胜利的五年。浙江站在了迈向基本实现现代化的历史新起点！

　　二

　　以民为本，立足全民创业，着眼百姓富裕，一直是浙江经济的精髓。让一切劳动、知识、技术、管理和资本的活力竞相迸发，让一切创造财富的源泉充分涌流，更是浙江发展最为宝贵的经验。

　　一直走在改革发展前列的浙江是闻名全国的财富高地。浙江的富，主要体现在浙江老百姓的富。

　　2009年，人民生活方面全面小康实现程度为90.3%。浙江是全国率先进入人均3000美元发展时期的省份。特别是近五年来，浙江发展更是在高位快速发展，民众富裕程度更是节节攀升。2011年浙江人均GDP为9083美元，今年浙江人均GDP有望突破10000美元大关。

　　根据对全省城乡住户的抽样调查数据，从2006年到2011年，全省城镇居民人均可支配收入增长70%，农村居民人均纯收入增长78%。浙江人均耕地不到全国一半，陆地面积全国倒数第二，然而这样的局促之地，奇迹频出——农村居民人均纯收入连续27年列全国省区第一位，城镇居民人均可支配收入连续11年居全国第三位。

浙江民间百姓富裕程度更是一幅赏心悦目的画卷。浙江企业多，老板多，生意人多，富的人多。几年前就有一个统计数据，平均每25个浙江人中就有一个老板。最具代表性的温州，780万人口中，本土有40万个市场经济的主体，还有175万人在全国各地创业，有60万人在海外创业。几乎每3个温州人中就有一个在自主创业。慈溪市周巷镇拥有各类企业3500多家，去年创造工业总产值257亿元。诸暨市大唐镇户籍人口不足3万人，却星罗棋布地分布着5586家以生产袜子为主的企业，一年能创造365亿元工业总产值。义乌小商品城摊位数达7万余个，从业人员21万人，去年市场交易额达515亿元。数以几百万计的浙商，在为浙江经济发展作出重大贡献的同时，自己也成为先富裕起来的一个数量庞大的群体。
浙江这片肥沃的土地，造就了数不清的草根创富传奇。创造奇迹的只能是人民的壮阔实践。浙江的经济繁荣，百姓富裕，正是浙江人民创业创新的激情、执着、敏锐、胆略、眼光、智慧、能力综合作用的结果。

　　是他们，一直追逐富裕梦想，有点阳光就灿烂，有点雨露就发芽，改革开放终于让他们的创业激情与财富梦想像两条溪流汇合在一起，形成不可阻挡的创业致富大潮；

　　是他们，有一种创业的执着，白天跑市场，晚上睡地板；走遍千山万水，说遍千言万语，想尽千方百计，历经千难万险；无数次失败，无数次重来，从不言输，一步步奔向致富大道；

　　是他们，对市场有着一种惊人的敏锐，哪里有市场，哪里就有浙江人，哪里有商机，哪里就有浙江资本的身影；对市场的敏锐嗅觉，使他们在全国乃至全球市场寻找回报丰厚的投资项目，矢志不移追求财富的快速增长；

　　是他们，有着闯荡市场的勇气，有着驾驭市场的胆略；他们看准的投资项目，不会有过多的犹豫，只有快速出手的勇气；他们更有一种做全国乃至全球一流企业的胆略，财富在此时仅仅是事业成功中的一个元素罢了；

　　是他们，有独特的市场眼光，更有全球的宽广视野，他们善于捕捉商机，善于配置市场资源，善于运用资本，善于招揽人才，演绎出一幕幕感人的创业大戏；

　　是他们，把创业致富的智慧淋漓尽致加以发挥，浙江人有头脑，善经营，会做生意，他们把聪明智慧完美融合在创业激情和做事胆略之中，这种组合让他们能够娴熟驾驭充满风险的市场，能够闲庭漫步，游刃有余；

　　是他们，创造了对浙江经济起到奠基作用的乡镇企业，创造了至今已经占领浙江经济主体的民营企业，创造了对浙江经济有着关键性作用的专业市场，创造了浙江经济竞争力最强的区域经济和产业集群，创造了一个个致富神话，这一切都体现出他们有着高人一筹的创业致富能力。

　　经济学家说，市场经济就是老百姓经济。谁能把人民群众蕴藏着的巨大创业热情和智慧才能激发出来，谁就掌握着市场经济发展的主动权。深谙此理的浙江执政者们，始终把创业富民贯穿在执政理念当中，这些年更是把它放在浙江发展总战略的高度加以突出。坚持不懈地为百姓搭建一个创业富民的平台，一届接着一届为百姓创造一个更好的创业富民环境。充分尊重群众的意愿和创造，尊重群众的自主和选择，放手让每个有能力的人都有机会成为创业主体，成为市场主体，让群众创业激情充分迸发，让百姓创业才能充分发挥。这一切，才是浙江经济快速发展和浙江百姓快速致富的真谛。

　　三

　　创业创新如鸟之双翼，让浙江富民强省大鹏展翅。

　　浙江历届省委都把浙江经济社会发展定位于“走在前列”。

　　五年来，浙江在积极推进全民创业的同时，全面推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新、社会管理创新、党建工作创新和其他各方面的创新，使全省综合实力、国际竞争力、可持续发展能力不断增长。

　　五年来，浙江年均经济增长率接近11%，经济保持稳定快速增长；2011年，浙江三次产业结构为4.9:51.3:43.8,产业结构不断升级优化；浙江城镇和农村居民人均可支配收入增长都继续保持在全国前三位，社会财富总额在以惊人的速度增长，浙江全面建成小康社会的壮丽画卷已经呈现在全省人民面前。

　　五年来，一个个经济强县、一个个经济强镇像雨后春笋般出现，像慈溪、鄞州、萧山、余杭等县（市、区）财政收入突破百亿元大关，这些经济体充满生机活力，竞争力强大；义乌小商品市场、绍兴纺织品市场、海宁皮革市场等年销售额都保持在几百亿元之上，继续引领世界小商品市场；杭州湾跨海大桥、舟山跨海大桥，一座座世界级桥梁跃然海上，杭州历经数年奋战，即将走进地铁时代，彰显经济强省的综合实力。

　　五年来，“四大战略”，花落浙江，史无前例；“四大建设”，全面推进，硕果累累。实施这些大手笔，一个重要目标就是要着力解决长期以来存在的发展空间狭小、创新能力不强、资源要素紧张、产业层次不高等结构性、体制性、素质性问题，再创浙江科学发展新优势，营造一个更加广阔的发展空间和更加有利的发展环境。可以期待，这些大手笔必将为今后打造强省浙江开辟出更加广阔的诱人空间。

　　五年来，更值得一提的是，浙江转变经济发展方式取得了实质性的突破。大力发展绿色经济、生态经济、低碳经济与循环经济，更加注重经济增长的质量和效益。重点支持和培育包括生物、新能源、高端装备制造、节能环保、新能源汽车、物联网、新材料、海洋以及核电关联产业九大新兴产业，到2020年浙江新兴产业增加值达到1万亿元，占全省生产总值的比重上升到近20%。原先层次低、结构散、创新弱、品牌少的传统产业正在转型升级之中，一大批科技含量高、规模大、品牌强的先进制造业正在浙江崛起。现代服务业和现代农业的发展更显生机勃勃，春意盎然。

　　五年来，城乡统筹，“美丽”遍野。农民富，则全省富；农村强，则全省强。长期困扰我们的城乡二元结构状况正在迅速改变之中。既富又强的乡镇、村，成为浙江一大亮点。特别是经济强盛起来的浙江，这些年来把更多的财政转移反哺给农村，把更多的优质文化资源、教育资源、医疗资源等公共产品转移延伸到农村，把现代交通、通讯转移融入到农村，千百年来城乡巨大差别得到了天翻地覆的改变。一个城乡统筹发展的新格局正在形成，一个令人向往的美丽幸福新农村正向我们走来。

　　五年来，社会建设，走向和谐。以民生为本的社会建设不断推进，社会事业均衡较快发展，基本公共服务均等化制度体系初步形成，社会保障制度框架初步确立，社会管理不断加强与创新。在全国率先给农民发养老金，率先实现养老保险制度全覆盖。从新中国成立初期的“枫桥经验”，到今日的“网格化管理、组团式服务”，书写了长达半个多世纪的传奇。“传化”等一批浙企的和谐劳动关系构建，引发全国解读。浙江正在沿着全面协调可持续的科学发展大道昂首前行。

　　五年来，文化创造，精彩纷呈。大力推进马克思主义中国化时代化大众化，颁布实施《浙江省公民道德建设纲要》，社会主义核心价值体系更加深入人心。公共文化服务体系日趋完善，优秀作品不断涌现，“送”文化与“种”文化风生水起。文化产业不断发展壮大，“十一五”期间，文化产业增加值年均增长19.0%，比同期GDP增长高出3.4个百分点，文化产业增加值占GDP比重超4%。文化体制改革取得突破性进展，文化事业单位活力不断增强。文化强省建设的“三大体系”、“八项工程”、“十大计划”正在向纵深推进。

　　五年来浙江经济发展成就，是在改革开放以来前所未有的复杂多变的国内外环境下、在浙江经济进入工业化发达阶段以后取得的，更显得来之不易。

　　四

　　成就呈现催人奋进，经验收获弥足珍贵。

　　五年，波澜壮阔的创业创新，人民群众的丰富实践，错综复杂的经济环境，领导者们的应对决策，更是一笔宝贵财富。

　　我们收获体会，收获经验，收获启示，收获规律，是为了推进浙江更好更快的发展。

　　坚持富民强省目标不动摇——

　　富民强省，是改革开放以来历届浙江省委坚持的发展战略目标。它把共产党人的宏伟理想、奋斗目标、服务宗旨、主要任务在新形势下用最简短的语言进行概括表述。30多年的实践也证明，这一目标最能唤起人民群众创业创新的激情，最大限度地调动人民群众为自己的根本利益去奋斗。咬定富民强省目标，最重要的是深入贯彻落实科学发展观，坚持以经济建设为中心，坚持发展是硬道理，坚持发展这个党执政兴国的第一要务，坚持全民创业、全面创新。发展是富民强省最坚实的基石，特别是在当下经济出现世界性的疲弱和低迷，发展遭遇到资源要素瓶颈制约的关键点，我们更需要把发展放在突出位置上，坚定不移抓发展，千方百计解决发展中的各种问题，不断丰富和完善富民强省的发展战略。

　　坚持加快转变经济发展方式不动摇——

　　在今后相当长的时期，经济发展都面临着双重任务，既要保持经济平稳较快发展，又要加快经济转型升级。坚持把加快经济转型升级与保持经济平稳较快发展结合起来，做到稳中求进、转中求好，是我们今后工作的总基调。以转变经济发展方式为主线，最紧要的是坚定不移地推进战略性新兴产业的发展，让浙江未来经济发展占领竞争制高点；坚定不移地加快传统产业的转型升级，使浙江经济中占主体的传统产业提升竞争力；坚定不移地发展现代服务业和现代农业，推进浙江产业结构不断升级优化；坚定不移地依靠技术进步和科技创新，使其成为浙江转变经济发展方式的核心战略。

　　坚持以人为本这一核心不动摇——

　　深入贯彻科学发展观，最核心的是坚持以人为本，始终做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，走共同富裕道路。按照民生优先原则，统筹抓好经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及生态文明建设和党的建设各项工作，认真落实富民惠民安民各项政策措施，切实解决广大人民群众最关心最直接最现实的利益问题，努力实现好维护好发展好全省人民的根本利益。

　　坚持全面推进党的建设不动摇——

　　党要管党、从严治党，历来是我们党的一大政治优势。在新的历史条件下，以改革创新精神全面推进党的建设，更是统领各项工作最为关键性的问题。全面推进党的建设，以提高党的执政能力和执政水平为核心，以保持党的先进性和纯洁性为根本，切实加强党的思想、组织、作风、制度建设和反腐倡廉建设，激发广大党员和干部队伍的蓬勃生机和旺盛活力，为推进浙江的改革开放和现代化建设提供坚强保证。

　　五

　　走过荣光与艰辛交织的五年，未来正在发出召唤。

　　省第十三次党代会召开在即，又一个新的五年即将启程。

　　今后五年， 是我省进一步提升全面建设惠及全省人民的小康社会的水平，向基本实现社会主义现代化迈进的关键时期。新征程，新目标，使命光荣，任务艰巨。

　　一个现代化的社会，需要经济综合实力持续增强，人民生活品质持续提升，社会文明程度持续提高，生态环境质量持续改善，党的建设科学化水平持续提高。这些就要求我们在转型升级、发展民主、文化建设、保障民生、生态文明建设以及党的建设方面，继续攻城拔寨，创业创新。

　　这是一方创业创新的热土，之江两岸奔涌的激情令人震撼。创业创新，未有穷期。

　　让激情和智慧，在广袤的田野里自由成长，让我们迈出追求幸福生活的新脚步，迈向更加美好的明天！

（浙江日报2012年6月5日）

