2012年下半年高校“形势与政策”教育教学要点
今年下半年，中国共产党将召开第十八次全国代表大会。这是我们党在全面建设小康社会的关键时期和深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期召开的一次十分重要的会议。高校“形势与政策”教育教学，要高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，宣传十六大以来我国改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就，宣传党的十八精神，引导大学生统一思想、凝聚力量，坚定不移走中国特色社会主义道路，为全面建成小康社会而努力学习、奋发成才。 
国内“形势与政策”教育教学要点

一、认真学习胡锦涛总书记在中央党校的重要讲话精神，毫不动摇地坚持和发展中国特色社会主义

胡锦涛总书记7月23日在中央党校发表的重要讲话，对于团结动员全党全国各族人民解放思想、实事求是、与时俱进、开拓创新，满怀信心地为全面建成小康社会而奋斗具有十分重要的意义。要组织师生认真学习，深刻领会，把思想和行动更好地统一到中央重大决策上来。

认真学习胡锦涛总书记重要讲话精神，首先要深刻把握党和国家工作总要求。把握好、落实好当前和今后一个时期党和国家工作的总要求，必须始终高举中国特色社会主义伟大旗帜不动摇，必须始终坚定对发展道路的自觉自信，必须奋力实现全面建成小康社会的宏伟目标，必须保持奋发有为的精神状态。其次要深刻把握科学发展观的重大意义。深入贯彻落实科学发展观，是一项长期艰巨的任务。深刻把握科学发展观的重大意义，就必须紧密联系我们党推进实践创新和理论创新的历史进程，从新的思想高度提升对科学发展观的认识，深入领会它的实践价值、理论贡献、实践要求，不断增强贯彻落实科学发展观的自觉性坚定性。三是要深刻把握中国特色社会主义的丰富内涵。充分认识中国特色社会主义的丰富内涵和内在要求，需要深刻把握道路、理论体系和制度的相互联系，需要深刻把握中国特色社会主义的实践特色、理论特色、民族特色、时代特色，需要深刻把握发展中国特色社会主义的强大动力。四是要深刻把握改革开放强大动力。要引导学生从实现全面建成小康社会目标的要求，从加快推进社会主义现代化建设的全局，从坚持和发展中国特色社会主义的高度，深刻理解把握改革开放、坚持改革开放、推进改革开放的重大意义，牢记我国过去30多年的快速发展靠的是改革开放，我国未来发展也必须坚定不移依靠改革开放。没有改革开放，就没有中国的今天；离开改革开放，也没有中国的明天。五是深刻把握伟大事业总体布局的重大部署。讲话着眼中国特色社会主义事业总体布局，对推进经济、政治、文化、社会建设以及生态文明建设的一系列新的重大部署，体现了战略设计、宏观谋划与实施步骤、具体措施的统一。必须深刻领会这些部署对于建设现代化、实现民族复兴的重要意义，必须全面理解经济、政治、文化、社会建设和生态文明建设的内在联系，关键是要紧密结合工作实际贯彻落实。

二、深入学习宣传贯彻党的十八大精神，统一思想、凝聚力量
中国共产党第十八次全国代表大会将于2012年10月在北京召开。这是全党全国人民政治生活中的一件大事。要把迎接十八大、学习十八大、贯彻十八大，作为高校“形势与政策”教育教学的首要政治任务和主线。要紧紧围绕迎接十八大，集中开展“科学发展 成就辉煌”主题宣传教育活动，理直气壮展示发展成就，深刻透彻阐释成就背后的根本原因，大力宣传中国特色社会主义的旺盛生命力；大力宣传科学发展观对中国特色社会主义实践的强大指导作用；大力宣传党的十六大特别是十七大以来党和国家提出的一系列重大战略思想和重大决策部署；大力宣传我国经济实力大幅提升，经济发展方式加快转变；大力宣传我国民主法制建设不断完善，政治体制改革稳步推进；大力宣传我国文化体制改革深入推进，文化事业文化产业繁荣发展；大力宣传我国社会事业加快发展，和谐社会建设取得积极成效；大力宣传能源资源节约和生态环境保护不断加强，可持续发展能力得到提升；大力宣传加强党的执政能力建设和先进性建设，党的建设新的伟大工程扎实推进，推动兴起中国特色社会主义宣传教育热潮，兴起科学发展观宣传教育热潮，兴起改革开放和现代化建设宣传教育热潮，着力营造继续解放思想、坚持改革开放、推动科学发展、促进社会和谐的浓厚氛围，引导广大学生满怀信心迎接党的十八大。要紧紧围绕学习、贯彻十八大，认真学习、深刻领会、全面贯彻党的十八大精神，切实把大学生的思想、认识和行动统一到十八大精神上来，推动教育战线兴起学习贯彻党的十八大精神的热潮。
三、正确认识当前经济形势，准确把握下半年经济工作的总体思路和主要任务
今年以来，在党中央确定的经济工作“稳中求进”总基调下，面对复杂多变的国内外经济发展环境，经济社会发展总的形势是好的。经济增速保持在预期范围之内，农业形势进一步向好，物价涨幅回落，经济结构调整继续推进，改革开放不断深化，城乡居民生活进一步改善，社会保持和谐稳定。同时，我国经济发展面临的国际环境仍然严峻，影响我国经济平稳运行的不利因素仍然较多，经济发展面临诸多困难和挑战。正确认识当前经济形势，一是既要引导学生看到经济运行中的问题和风险，增强忧患意识，坚信党和政府必将做好充分应对准备；也要引导学生看到经济发展的基本面是好的，坚定党和政府做好经济工作的信心，促进经济保持平稳较快发展。二是准确把握今年下半年经济工作的总体思路，就是要以加快转变经济发展方式为主线，坚持稳中求进的工作总基调，把稳增长放在更加重要的位置，以扩大内需为战略基点，以发展实体经济为坚实基础，以加快改革创新为强大动力，以保障和改善民生为根本目的，统筹当前与长远，更加注重拓宽增长空间，更加注重提高增长质量，更加注重激发发展活力，更加注重共享发展成果，着力破解经济社会发展中的难题，促进经济平稳较快发展，保持社会和谐稳定，努力实现经济社会发展预期目标。三是准确把握今年下半年经济工作的主要任务，充分认识切实加强和改善宏观调控、切实抓好农业生产、切实加快转变经济发展方式、切实推进改革开放、切实保障和改善民生、切实防范经济风险等六个方面工作的重要性，切实把思想和行动统一到中央对经济形势的分析判断和各项决策部署上来。
四、准确把握当前农业农村发展形势，深刻认识促进农业稳定发展和农民持续增收的重要意义
当前农业农村经济总体保持了稳定发展的良好态势，为稳增长、控物价、保民生提供了有力支撑，同时也面临一些不可忽视的问题。准确把握当前农业农村发展形势，就要引导学生充分看到：一是上半年农业农村经济发展形势喜人。夏粮总产、单产均再创历史新高，冬小麦实现“九连增”。夏粮首战告捷，为全年粮食稳定增产赢得主动。蔬菜、猪肉、禽蛋、水产品等主要农产品总产量均有不同幅度增长，供应充足。农产品质量安全保持稳中有升态势，市场总体平稳。农民收入继续保持快速增长势头。二是当前农业农村发展面临问题突出。下半年农业农村发展面临的不确定性因素仍然很多，任务异常艰巨。农业灾害影响不容忽视，防灾减灾任务十分艰巨。农业生产成本大幅上升，农产品市场价格波动频繁，稳定农业发展、增加农民收入的难度在加大。农村劳动力结构发生显著变化,新生代农民越来越少, “谁来种地”引起社会各界关注。三是下半年农业农村经济发展的重点工作。立足全年粮食有个好收成，积极推进“菜篮子”产品生产，保障市场供应。加快推进农业科技进步，依靠科技促进增产增收。切实加强农产品质量安全监管，确保不发生重大农产品质量安全事件。广开农民就业增收渠道，完善和落实好强农惠农富农政策，引导农村劳动力转移就业，大力发展乡镇企业、农产品加工业、休闲农业等农村二、三产业，促进农民收入稳定增长。
五、牢牢把握两岸关系和平发展大局，为两岸关系发展创造更好条件
今年以来，两岸关系和平发展经受住了严峻考验，由开创期进入了巩固深化的新阶段。两岸协商持续进行，两岸人民往来热络，两岸交流合作继续推进。理解当前的两岸关系发展形势，需要把握以下几点。一是要继续巩固深化两岸双方政治互信。新形势下，两岸双方继续巩固和增进政治互信，仍然是两岸关系保持良好发展势头的关键和前进动力。二是继续深化两岸经济合作。加强两岸经济合作，有利于两岸经济优势互补，实现共同繁荣。当前的重点是加快推进两岸经济合作框架协议后续协商，使两岸经济合作不断向前迈进，在机制化建设方面不断取得新成果。三是持续推进两岸协商谈判。通过两岸协商谈判解决问题，是发展两岸关系的重要途径。我们将持续推进两会商谈，争取达成更多成果，对更广泛的两岸交往作出制度化安排，造福两岸同胞。四是继续加强两岸文化交流和人员往来。继续鼓励和支持开展形式多样的两岸文教交流活动。促进两岸民众和社会各界加强交往，不断增强两岸同胞一家人的观念，不断凝聚支持两岸关系和平发展的共同意志，为巩固深化两岸关系和平发展提供强有力的民意支撑。五是继续反对“台独”分裂活动。“台独”势力仍然是两岸关系和平发展的最大障碍和威胁。我们对“台独”要保持高度警惕，坚持反对各种“台独”言行。
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一、世界经济下行风险增大，金融危机仍未消除
世界经济复苏的不稳定不确定性突出。一是欧债危机愈演愈烈。希腊选举出新政府，但债务困境并未缓解，退出欧元区的风险上升。西班牙等国银行困难加剧。欧洲经济增长停滞，失业率攀升。欧盟内部关于财政紧缩与刺激增长的政策分歧增大。二是主要经济体增速放缓。美国经济复苏势头放慢，失业率维持在8%至8.2%之间。美联储今年6月预计全年增速为1.9%至2.4%。新兴大国经济增速普遍下滑。印度一季度经济增长降至5.3%，创过去10年单个季度增长最低纪录。巴西一季度经济增长仅为0.8%。国际货币基金组织预计，世界经济增速将由去年的3.9%降至3.5%。三是我国外部经济环境趋紧。欧债危机直接导致我国外需下降，今年我国对德国、法国、意大利等欧洲主要经济体出口均出现下行。欧美国家针对我国的贸易保护主义进一步发展，我国面临的外部经济环境更加复杂。我国海外金融资产风险上升，保值增值压力增大。
二、西亚北非动荡出现阶段性发展，外部插手更加明显
西亚北非动荡从去年疾风骤雨式的动荡转变为一场旷日持久的拉锯战，外部势力插手和大国竞争因素更加明显。叙利亚、伊朗核问题成为地区动荡下步走向的关键。一是叙利亚事实上已陷入内战状态。西方国家极力寻找借口压巴沙尔总统下台。安南斡旋遭遇重重困难，叙利亚问题“行动小组”外长会议在日内瓦召开，就在叙利亚成立“过渡管理机构”达成一致，标志着叙利亚进入政治过渡阶段。二是伊朗核问题形势不容乐观。六国同伊朗重开谈判，但难以在实质性问题上达成妥协。美国等西方国家加大对伊朗单边制裁。以色列多次扬言对伊朗动武，霍尔木兹海峡一度乌云密布。三是继突尼斯、摩洛哥之后，埃及穆斯林兄弟会赢得议会和总统选举，地区伊斯兰势力显著上升，将对有关国家内外政策走向产生重要影响。地区国家之间、不同教派之间、世俗与宗教之间的矛盾进一步发展。
三、大国内外政策出现新一轮调整，大国关系直接影响世界格局
各大国着眼于未来国际竞争，积极调整各自内外政策，力争在国际地区格局变化中争取主动。一是主要大国集中进入大选年，国内政治因素对内外政策影响显著上升。普京第三次入主克里姆林宫，推进国内政治改革，积极打造欧亚联盟。奥朗德当选法国总统，欧洲政坛“左转”倾向进一步加剧。美国总统大选选情胶着，美国内经济走势将对大选结果产生重要影响。二是美国继续推进其全球战略调整。一方面，继续实施从伊拉克、阿富汗撤军计划，加快将战略目标从反恐转向应对其他大国挑战，特别是新兴大国崛起。另一方面，继续加大对亚太地区投入，不再提战略重心“转向”亚太，而改用“再平衡”一词。三是大国之间合作与竞争有新发展。金砖国家领导人在印度举行第四次会晤，并在巴西联合国可持续发展大会期间再次会晤，相互间的协调合作进一步加强。美欧内部进一步反思资本主义弊端，力图扭转自身颓势，加大对新兴大国合作的干扰，提出了“构建大西方、平衡新东方”等理念。四是我国同各大国关系稳步发展。中美两国元首在多边场合两次会晤，习近平副主席访美，中美举行第四轮战略与经济对话。中美两国就构建新型大国关系达成重要共识，决定避免走历史上新兴大国与守成大国必然冲突的老路。普京复任俄总统后不久即访华，中俄全面战略协作伙伴关系进一步加强。中欧领导人互访频繁，双方各领域合作加强。
四、全球治理艰难推进，国际规则之争更加激烈
面对各种全球性问题和挑战，一方面，国际社会合作应对的紧迫感增强，另一方面，各国的矛盾和分歧也更加突出，全球治理难度更大。一是国际规则之争更加激烈。从二十国集团洛斯卡洛斯峰会和里约联合国可持续发展大会可以看出，西方国家在自身面临诸多难题的情况下，更加注重维护手中的国际制度性权利，力图将新兴国家纳入其主导的国际体系。在多边经贸谈判中，发达国家扬长避短，加紧针对新兴国家“量身定做”新规则。在世界可持续发展问题和全球气候变化谈判中，西方国家极力淡化“共同但有区别的责任”原则，企图向新兴国家转嫁责任和义务。二是各国对全球治理的反思日益深入。面对世界的乱象，各国思想界、学术界深入反思，提出了“无主时代”、“G0”等新观点。微博、社交网站等新媒体的迅猛发展，使普通民众对国家政治和国际关系的影响增大，给各国如何更好地进行国家治理和全球治理提出了新课题。三是中国积极参与多边合作和全球治理。我国领导人先后出席首尔核安全峰会、金砖国家领导人会晤、二十国集团领导人峰会和联合国可持续发展大会等多场峰会，积极推动有关国际合作，维护广大发展中国家共同利益。中方的立场和主张越来越得到各方重视。
五、我国周边海上问题突出，维护海洋权益机遇挑战并存
一些同我国有海洋权益争端的国家对中国发展壮大忧心忡忡，域外国家加大插手，导致南海等问题不断升温。我国坚持合作与斗争并举，妥善处理了有关问题。一是在黄岩岛问题上坚定维护我国主权。黄岩岛历来是中国领土，不存在争议。针对菲律宾挑起黄岩岛事件，我们开展了有理有利有节的斗争，加强了对有关海域的实际控制和执法巡航。同时，我们积极做工作，防止黄岩岛问题扩大化、国际化。二是针对越南通过侵犯我国西沙和南沙主权的《海洋法》采取反制措施。宣布设立三沙市，公布有关海域油气招标区块。同时，我们坚持和推动同越南通过谈判解决有关争端。三是针对日本右翼势力推动“购买钓鱼岛”进行坚决斗争。四是保持与周边国家的友好合作。仅今年上半年，我国同周边国家外长以上的高层互访就达50余起，经贸、文化等各领域合作不断深化。中日韩领导人会议取得积极成果，三国签署投资协定，宣布年内启动自贸区谈判。中日实现本币直接交易，两国金融合作取得重要进展。五是积极树立和宣传海权意识。纵观近代史，大国无一不是从海上崛起，近代面临的安全威胁也主要来自海上。我国要成长为真正的世界性大国，就必须在全民族培养和加强海洋观念，重视海洋能力建设。
PAGE  
6

